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MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS
AULA 13 - FUNCAO AFIM (FUNCAO DO 1° GRAU)

AULA 13

FUNCAO AFIM
(FUNCAO DO 1° GRAU)

1. Formageral:f(x)=ax+bouy=ax+b ,sendoa*“0
Obs: O “a” & chamado de taxa de variagéo de y em
funcé&o de x ou de coeficiente angular, é o valor de “a”
que determina se a funcao é crescente ou decrescente.
Obsz; O “b” é chamado de coeficiente linear. Todo
grafico de uma funcéo afim cortara o eixo das ordenadas
(eixo y) no valor de b.

2. Raiz de uma funcgao:

Para descobrir a raiz de uma fungao basta zerar o valor
de y e descobrir o valor de x.

Exemplo 1: f(x) = 3x+6
3x+6=00!3x=-6 > x=-2(raiz)

Exemplo 2: y = -x+3
x+3=0 O! -x = -3 (-1 2 x = 3(raiz)

3. Gréfico de uma funcéo Afim:
3.1 a>0: Funcéo crescente

Exemplo 1: y = 3x+6, percebe-se que neste caso a = 3.

F 3
fix)
3] coeficiente
linear
raiz
b
2 o X

3.2 a < 0: Fungdo decrescente

Exemplo 2: y = - x + 3, percebe-se que neste caso a = -1.

fix

3 (coef. Linear)

ragz
.:.’ . S

4. Estudo do sinal de uma funcéo Afim
Estudar o sinal da funcao de 1° grau y = ax + b significa
determinar para quais valores de x a fungéo é positiva , nula
ou negativa. No estudo do sinal devemos considerar 2 casos:
Exemplo: Estudar o sinal das fungdes:
a) y=x-4
Resolugéao:
1° passo: descobrir a raiz da fungédo

Xx-4=0->x=4.

Como a =1, temos a > 0, logo a fungdo é crescente,
portanto teremos o seguinte grafico:

y=>0
4 + N
~ X
y<0
b) y=-2x+5
Resolugéao:
1° passo: descobrir a raiz da fungédo
5
2Xx+5=0>-2x=-5(-1>2x=5>x= E
Como a =-2,temos a < 0, logo a fungéo é decrescente,

portanto teremos o seguinte grafico:

y={)

5. Lei de formagao de uma funcéo Afim

Exemplo 1: Determine afungao afim f(x) =ax + b, sabendo
que f(1) =5e f(-3) = -7.
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a)

b)

c)

d)

Exemplo 2: Um motorista de taxi cobra R$ 3,50 de
bandeirada mais R$ 0,70 por quildbmetro rodado.
Determine o valor y, em reais, que um cliente pagara
por uma corrida de x km.

Exemplo 3: Determine a lei de formagao que expressa a
funcdo representada pelo grafico abaixo:

Exemplo 4: Uma funcgéo f(x) do 1° grau possui o grafico
abaixo.

v

Aleidafuncéo f é

X 3
fX)==—+—=
(x) 5+
f(x)=x+1

1
f(x) =2x+=
(x) *3

x 1
fX)==—+=
(x) 5+

SERIE AULA

1. Os procedimentos de decolagens e pouso de uma
aeronave sdo 0s movimentos mais criticos de
operacdo, necessitando de concentracdo total da
tripulagcdo e da torre de controle dos aeroportos.
Segundo levantamento da Boeing, realizado em 2009,
grande parte dos acidentes aéreos com vitimas ocorre
apds iniciar-se a fase de descida da aeronave. Dessa
forma, é essencial para procedimentos adequados de
seguranca monitorar o tempo de descida do aparelho.
A tabela a seguir mostra a altitude y de uma aeronave
registrada pela torre de controle, t em minutos apoés o
inicio dos procedimentos de pouso.

(e;emm:: ::Ds) 0 5 10 15 20

Altitude t

(i OS] 10000 8000 6000 4000 2000
Considere que, durante todo o procedimento de pouso,
arelacaoentrey et é linear.

Disponivel em: <www.meioaereo.com>. Acesso em: 14 maio 2014.

De acordo com os dados apresentados, a relagédo entre
y et é dada por

a) y=-400t

b) y=-2000f.

c) y=8000 - 400t.

d) y =10 000 - 400t.

e) y =10 000 - 2 000t.

2. A posicdo de um carro pipa em movimento numa
estrada esta representada no grafico abaixo.

4 Posicao (km)

a0

75T
60T
451
301
157

T2 3 4 Tempo (h}
Entdo a posicdo desse carro pipa no instante 10 h é

a) 100 km.

b) 120 km.

c) 140 km.

d) 160 km.

e) 180km.
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3.

a)
b)
c)
d)
e)

Um experimento consiste em colocar certa quantidade
de bolas de vidro idénticas em um copo com agua até
certo nivel e medir o nivel da agua, conforme ilustrado
na figura a seguir. Como resultado do experimento,
concluiu-se que o nivel da agua é fungédo do numero de
bolas de vidro que sdo colocadas dentro do copo.

O quadro a seguir mostra alguns resultados do
experimento realizado.

nimero de bolas (x) | nivel da agua (y)
5 6,35 cm
10 6,70 cm
15 7,05 cm

Disponivel em: www.penta.ufrgs.br. Acesso em: 13 jan. 2009 (adaptado).

Qual a expressao algébrica que permite calcular o nivel
da agua (y) em funcao do nimero de bolas (x)?

y = 30x.

y = 25x + 20,2.
y=1,27x.

y =0,7x.

y =0,07x + 6.

Uma pesquisa mostra que o0s ativos sessentdes
brasileiros estdo forjando um novo conceito sobre essa
fase da vida.

VIVER MAIS E MELHOR

Os brasileiros que cruzaram a fronteira dos
60 anos tém a perspectiva de uma vida longeva

Expertativa de vida ao nascer 81
73 anos*

1900

1950

1970 1999 2010 2050

*Projecdo
Fonte: Revista Veja, 01/9/2010

Considerando o periodo 2010-2050, em que a
expectativa de vida ao nascer cresca de forma linear,
a idade projetada para o ano de 2035 é

74 anos.
75 anos.
76 anos.
77 anos.
78 anos.

a)
b)
c)
d)

Jodo, ao perceber que seu carro apresentara um defeito,
optou por alugar um veiculo para cumprir seus
compromissos de trabalho. A locadora, entao, lhe
apresentou duas propostas:

plano A, no qual é cobrado um valor fixo de R$ 50,00
e mais R$ 1,60 por quildmetro rodado.
plano B, no qual é cobrado um valor fixo de R$ 64,00

mais R$ 1,20 por quildmetro rodado.

Jodo observou que, para certo deslocamento que
totalizava k quildmetros, era indiferente optar pelo

plano A ou pelo plano B, pois o valor final a ser pago
seria 0 mesmo.

E correto afirmar que k € um numero racional entre

14,5 e 20
20 e 25,5
255 e 31
31e 36,5

Uma fabrica de camisas tem um custo mensal dado por
C = 5 000 + 15x, em que X é o numero de
camisas produzidas por més. Cada camisa é vendida por
R$ 25,00. Atualmente, o lucro mensal € de R$ 2 000,00.
Para dobrar esse lucro, a fdbrica deverd produzir e
vender mensalmente

o dobro do que produz e vende.

100 unidades a mais do que produz e vende.
200 unidades a mais do que produz e vende.
300 unidades a mais do que produz e vende.
50% a mais do que produz e vende.

Um dos grandes desafios do Brasil € o gerenciamento
dos seus recursos naturais, sobretudo os recursos hidricos.
Existe uma demanda crescente por agua e o risco de
racionamento ndo pode ser descartado. O nivel de agua
de um reservatdrio foi monitorado por um periodo, sendo
o resultado mostrado no grafico. Suponha que essa
tendéncia linear observada no monitoramento se
prolongue pelos proximos meses.

Nivel do reservatorio

%%

Porcentagem com relacao
& capacidade maxima
~
=]
%

i
[X]
[#5)
|
53]
@

Més
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Nas condi¢cdes dadas, qual o tempo minimo, apos o sexto
més, para que o reservatorio atinja o nivel zero de sua
capacidade?

a) 2 meses e meio.
b) 3 meses e meio.
c) 1 mése meio.

d) 4 meses.
e) 1 més.

8. Paulo emprestou R$ 5.000,00 a um amigo, a uma taxa de
juros simples de 3% ao més. Considere x 0 numero de
meses do empréstimo e M(x) o montante a ser devolvido
para Paulo no final de x meses.

Nessas condigdes, a representacao grafica correta para
M(x) &

M(x)
a
) 5000

X
M(x)
b) 5000
| »
\
/ M(x)
5000

§
/A(X)
d) 5000

A
5150w
\A(X)
e)

c)

9. Uma empresa produz jogos pedagodgicos para
computadores, com custos fixos de R$ 1.000,00 e custos
variaveis de R$ 100,00 por unidade de jogo produzida.
Desse modo, o custo total para x jogos produzidos é dado
por C(x) =1 + 0,1x (em R$ 1.000,00).

a)

b)

c)

d)

e)

Ageréncia da empresa determina que o preco de venda
do produto seja de R$ 700,00. Com isso a receita bruta
para x jogos produzidos € dada por R(x) = 0,7x (em R$
1.000,00). O lucro liquido, obtido pela venda de x
unidades de jogos, é calculado pela diferenca entre a
receita bruta e os custos totais.

O gréafico que modela corretamente o lucro liquido
dessa empresa, quando sao produzidos x jogos, é

4,04
3,0+
2,0+
1,0

1 Lucro (em R$ 1.000,00)

+ + + +
1,0 20 3,0 4,0
+ Numero de jogos vendidos

!

-

1 ©
a
o
!

2,04

3,04+

4,04
3,0+

2,0+

y
_~T0 20 30 40
-1,04+ Numero de jogos vendidos

=1 Lucro (em R$ 1.000,00)

!
-
o

2,04

3,04+

1,0 10 20 30 40
Numero de jogos vendidos

1,0 10 20 30 40
Numero de jogos vendidos

2,0+

Lucro (em R$ 1.000,00)

N0

Numero de jogos vendidos
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10. (Enem PPL 2017) Em um més, uma loja de eletrdnicos

a)
b)
c)
d)
e)

comecga a obter lucro ja na primeira semana. O grafico
representa o lucro (L) dessa loja desde o inicio do més
até o dia 20. Mas esse comportamento se estende até o
ultimo dia, o dia 30.

Lucro (real) 4 g

3 000

Tempo (dia)

0 /5 20
-1 000

A representacéo algébrica do lucro (L) em fungéo do
tempo (t) é

L(t) = 20t + 3.000
L(t) = 20t + 4.000
L(t) = 200t

L(t) = 200t —1.000
L(t) = 200t + 3.000

SERIE CASA

1.

O grafico a seguir mostra a atividade de café, em
milhdes de toneladas, em certo municipio do estado do
Parana.

142

anos

1990

1996

De acordo com o grafico, é correto afirmar que, em
1994, a producao de café, nesse municipio, foi, em
milhdes de toneladas,

9,5.
9.
10,5.
11.
12.5.

Uma estudante oferece servigos de traducao de textos
em lingua inglesa, e o pregco a ser pago pela
fraducdo inclui uma parcela fixa de R$ 20,00 mais R$ 3,00
por pagina traduzida. Em determinado dia, ela traduziu
um texto e recebeu R$ 80,00 pelo servico. A quantidade
de paginas traduzidas foi de

10 paginas.
15 paginas.
20 paginas.
25 paginas.
30 paginas.

a)
b)
c)

d)

a)
b)
c)
d)

e)

Numa serigrafia, o pregco Y de cada camiseta relaciona-
se com a quantidade x de camisetas encomendadas,

através da formula y=-0,4x+60. Se foram

encomendadas 50 camisetas, qual € o custo de cada
camiseta?

R$ 40,00
R$ 50,00
R$ 70,00
R$ 80,00

Considere a tabela na qual esta descrito o crescimento
de uma planta em laboratdrio ao longo dos meses.

Més do ano de 2014 Altura (cm)
Fevereiro 12
Marco 16
Abril 20
Maio 24

Se a planta mantiver o comportamento descrito pela
tabela, a sua altura em agosto de 2015 deverd ser

88 cm.
84 cm.
70 cm.
76 cm.
72 cm.

O grafico abaixo representa o consumo de bateria de
um celular entre as 10 h e as 16 h de um determinado
dia.

100%

BO0% |

&0% |

40% |

20% |

Mivel da bateria (%)

1600

oo b
10:00

1100 1200 1300 1400 1500

Supondo que o consumo manteve o0 mesmo padrao até
a bateria se esgotar, a que horas o nivel da bateria

atingiu 10%7?

18 h.
19h.
20 h.
21h.
22 h.
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6. (ENEM) O salario mensal de um vendedor é de R$ 750,00
fixos mais 2,5% sobre o valor total, em reais, das vendas
que ele efetuar durante o més. Em um més em que suas
vendas totalizarem x reais, o salario do vendedor sera
dado pela expressao

a) 750+2,5x.
b) 750+0,25x.
c) 750,25x.
d) 750.(0,25x)
e) 750 + 0,025x

7. (ENEM) Uma cisterna de 6.000L foi esvaziada em um

periodo de 3 h. Na primeira hora foi utilizada apenas
uma bomba, mas nas duas horas seguintes, a fim de
reduzir o tempo de esvaziamento, outra bomba foi ligada
junto com a primeira. O grafico, formado por dois
segmentos de reta, mostra o volume de agua presente
na cisterna, em fungcao do tempo.

Valume (L) &
6000 $2
B OO0 [roresrsterincisnnmtt

=
1 <]

0 Tempa (h)

Qual é a vazdo, em litro por hora, da bomba que foi
ligada no inicio da segunda hora?

a) 1.000
b) 1.250
c) 1.500
d) 2.000
e) 2.500

8. A grafica de José cobra coépias em preto e branco
de acordo com o comportamento grafico mostrado.

Prego
(RS)

20 —+

0 100 M cépias

a)
b)
c)
d)

e)

10.

Desse modo, o pregco pago nessa grafica por

100 cépias é R$ 15,00.
100 cépias é R$ 10,00.
50 copias é R$ 7,50.
50 copias € R$ 10,00.
25 copias é R$ 2,50.

Em fevereiro, o governo da Cidade do México,
metropole com uma das maiores frotas de automaoveis
do mundo, passou a oferecer a populagao bicicletas
como opgao de transporte. Por uma anuidade de 24
délares, os usuarios tém direito a 30 minutos de uso livre
por dia. O ciclista pode retirar em uma estacdo e
devolver em qualquer outra e, se quiser estender a
pedalada, paga 3 ddlares por hora extra.

Revista Exame. 21 abr. 2010.

A expressao que relaciona o valor f pago pela utilizagao
da bicicleta porumano, quando s utilizamx horas extras
nesse periodo é

f(x) =3x
f(x)=24
f(x)=27
f(x)=3x+24
f(x)=24x+3

O gréafico mostra o nimero de favelas no municipio do
Rio de Janeiro entre 1980 e 2004, considerando que a
variagao nesse numero entre os anos considerados é
linear.

Ta0
Fﬂé/—
arz
=
£
=
1980 1992 2004

Fawvisla Tem Mamdria. Epoea. NF 621, 12 abr. 2010 (adapltado).

Se o padrdo na variagdo do periodo 2004/2010 se
mantiver nos proximos 6 anos, e sabendo que o nimero
de favelas em 2010 é 968, entdo o numero de favelas
em 2016 sera

menor que 1150.

218 unidades maior que em 2004.
maior que 1150 e menor que 1200.
177 unidades maior que em 2010.
maior que 1200.
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11.

Desperdicio {litros)

a)

b)

c)
d)

e)

12.

a)

b)

(ENEM) Uma torneira gotejando diariamente é
responsavel por grandes desperdicios de agua. Observe
o grafico que indica o desperdicio de uma torneira:

700 = i

800 - e 2! £

500 :

400

200 - - == o

200 l

' P HEHEE B BT
% 1 2 3 4 5 6 7 8 98 1

Tempao (dias)

Se y representa o desperdicio de agua, em litros, e x
representa o tempo, em dias, a relagdo entre x ey é

y=2X
y=lX

2
y =60 x
y=60x+1
y =80 x+50

(ENEM) As frutas que antes se compravam por duzias,
hoje em dia, podem ser compradas por quilogramas,
existindo também a variacao dos precos de acordo com
a época de producdo. Considere que, independente
da época ou variagado de preco, certa fruta custa
R$ 1,75 o quilograma. Dos graficos a seguir, o que
representa o preco m pago em reais pela compra de n
quilogramas desse produto é:

m

1,75

3

1,75

\
>

c)

d)

e)

13.

14.

1,75 1

1,75 1

Interbits®

1,75 1

(ENEM) Lucas precisa estacionar o carro pelo periodo
de 40 minutos, e sua irma Clara também precisa
estacionar o carro pelo periodo de 6 horas. O
estacionamento Verde cobra R$ 5,00 por hora de
permanéncia. O estacionamento Amarelo cobra R$ 6,00
por 4 horas de permanéncia e mais R$ 2,50 por hora ou
fracdo de hora ultrapassada. O estacionamento Preto
cobra R$ 7,00 por 3 horas de permanéncia e mais R$ 1,00
por hora ou fragdo de hora ultrapassada.

Os estacionamentos mais econdmicos para Lucas e
Clara, respectivamente, sdo:

Verde e Preto.
Verde e Amarelo.
Amarelo e Amarelo.
Preto e Preto.
Verde e Verde

O grafico exibe o lucro liquido (em milhares de reais) de
trés pequenas empresas A, B e C, nos anos de 2013 e
2014.
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15.

16.

A Lucro liquido (milhares de reais)

=

LTE

600 |

400§
300 k-

200 |

100 §
Ana

Y

2013 2014

Com relagcao ao lucro liquido, podemos afirmar que

A teve um crescimento maior do que C.
C teve um crescimento maior do que B.
B teve um crescimento igual a A.

C teve um crescimento menor do que B.

(ENEM) As sacolas plasticas sujam florestas, rios e
oceanos e quase sempre acabam matando por asfixia
peixes, baleias e outros animais aquaticos. No Brasil, em
2007, foram consumidas 18 bilh&es de sacolas plasticas.
Os supermercados brasileiros se preparam para acabar
com as sacolas plasticas até 2016. Observe o grafico a
seguir, em que se considera a origem como o ano de
2007.

N da sacolas (em bilhses)
&
14 4

(1] ‘il MY e unn; (apds 2007

LUCENA, M. Gusrma s saccinhas, Galllew, n® Z25, 2010

De acordo com as informacgdes, quantos bilhdes de
sacolas plasticas serdo consumidos em 2011?

4,0
6,5
7,0
8,0
10,0

Em uma corrida de taxi, € cobrado um valor inicial fixo,
chamado de bandeirada, mais uma quantia proporcional
aos quildmetros percorridos. Se por uma corrida de 8 km
paga-se R$ 28,50 e por uma corrida de 5 km paga-se R$
19,50, ent&o o valor da bandeirada é

17.

18.

a)
b)
c)
d)

e)

R$7,50.
R$6,50.
R$5,50.
R$4,50.
R$6,00

O grdfico abaixo mostra a variagdo da tem-peratura no
interior de uma cdmara frigo-rifica desde o instante em
que foi ligada. Considere que essa variagdo seja linear
nas primeiras 2 horas.

& temperatura ("C) 1
GO i
40

} 24
s R“x,\

[4] HH"'\_ 45 TEmpa (min)
0 20 40 a0 A

O tempo necessario para que a temperatura atinja
-18 °C é de:

90 min
84 min
78 min
88 min
92 min

Everton criou uma escala E de temperatura, com base
na temperatura maxima e minima de sua cidade durante
determinado periodo. A correspondéncia entre a escala
E e a escala Celsius (C) é a seguinte:

°E °C
0 16
80 41

Em que temperatura, aproximadamente, ocorre a
solidificagdo da agua na escala E?

-16°E

-32°E

-38°E

-51°E

-58°E
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19. Um produtor de maracuja usa uma caixa-d’agua, com

a)
b)
c)
d)

e)

20.

b)

volume V, para alimentar o sistema de irrigacao de seu

pomar. O sistema capta agua através de um furo no
fundo da caixa a uma vazao constante. Com a caixa-

d’agua cheia, o sistema foi acionado as 7 h da manha
de segunda-feira. As 13 h do mesmo dia, verificou-se

que ja haviam sido usados 159% do volume da agua
existente na caixa. Um dispositivo eletrénico interrompe
o funcionamento do sistema quando o volume restante
na caixa é de 59% do volume total, para

reabastecimento.

Supondo que o sistema funcione sem falhas, a que horas
o dispositivo eletrénico interrompera o funcionamento?

As 15 h de segunda-feira.
As 11h de terga-feira.
As 14 h de terga-feira.
As 4 h de quarta-feira.
As 21h de terca-feira.

Certo vendedor tem seu salario mensal calculado da
seguinte maneira: ele ganha um valor fixo de R$750,00,
mais uma comissdo de R$3,00 para cada produto
vendido. Caso ele venda mais de 100 produtos, sua
comissdo passa a ser de R$9,00 para cada produto
vendido, a partir do 101° produto vendido.

Com essas informacgdes, o grafico que melhor representa
arelacao entre salario e o numero de produtos vendidos
é

€ 2250
£ 2000
[
21750
5 1500
& 1250
1000
750
500
250

75 100 125 150 175 200 225 ~
Produtos vendidos

25 50

& 2250
£ 2000
“_o’ 1750
& 1500
& 1250
1000
750
500
250

75 100 125 150 175 200 225 =
Produtos vendidos

25 50

c)

d)

e)

21.

a)
b)
c)
d)
e)

& 2250
€ 2000
o 1750
& 1500 -
& 1250 L~ .
1000
750
500
250

0 25 50 75 100 125 150 175 200 225

Produtos vendidos

& 2250
€ 2000
'g 1750
& 1500
& 1250
1000
750
500
250

150 175 200 225
Produtos vendidos

25 50 75 100 125

Interbits®

& 2250
£ 2000
(7]
21750
5 1500
® 1250 -
(2]

1000 -~
750
500
250

00 25 50 75 100 125 150 175 200 225 >

Produtos vendidos

(Enem PPL 2017) Um sistema de depreciagéao linear,
estabelecendo que apds 10 anos o valor monetario de
um bem sera zero, é usado nas declaragdes de imposto
de renda de alguns paises. O grafico ilustra essa situagao.

Valor monetano {ddlar)

0 10

Tempa (ano)

Uma pessoa adquiriu dois bens, o e B, pagando 1.200
e 900 dodlares, respectivamente.

Considerando as informagdes dadas, apds 8 anos, qual

sera a diferenca entre os valores monetarios, em doélar,
desses bens?
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22.

a)
b)
c)
d)

e)

23.

24.

(Enem PPL 2014) Os sistemas de cobranca dos servigcos
de taxi nas cidades A e B sao distintos. Uma corrida de

taxi na cidade A é calculada pelo valor fixo da
bandeirada, que é de R$ 3,45, mais R$ 2,05 por
quildmetro rodado. Na cidade B, a corrida é calculada
pelo valor fixo da bandeirada, que é de R$ 3,60, mais

R$ 1,90 por quildmetro rodado.

Uma pessoa utilizou o servico de taxi nas duas cidades
para percorrer a mesma distancia de 6 km.

Qual o valor que mais se aproxima da diferenca, em
reais, entre as médias do custo por quildmetro rodado
ao final das duas corridas?

0,75
0,45
0,38
0,33
0,13

(Enem PPL 2016) O percentual da populagdo brasileira
conectada a internet aumentou nos anos de 2007 a
2011. Conforme dados do Grupo Ipsos, essa tendéncia
de crescimento é mostrada no grafico.

Brasilairos conectados & intarnat
== e
= _,_,_,-'—_,_,_,——"'"_'_
& .
= 27 =
= H
=2
ok H -
2007 2011 Ano

Suponha que foi mantida, para os anos seguintes, a
mesma taxa de crescimento registrada no periodo 2007-
2011.

A estimativa para o percentual de brasileiros
conectados a internet em 2013 era igual a

56,40%.
58,50%.
60,60%.
63,75%.
72,00%.

(Enem PPL 2012) A tabela seguinte apresenta a média,
em kg, de residuos domiciliares produzidos anualmente
por habitante, no periodo de 1995 a 2005.

©CoOoNoO~WNRE

B oR e
NP o

Producéo de residuos domiciliares
por habitante em um pais

ANO Kg
1995 460
2000 500
2005 540

Se essa producao continuar aumentando, mantendo o
mesmo padrdo observado na tabela, a previsdo de
producéao de residuos domiciliares, por habitante no ano
de 2020, em kg, sera

610.
640.
660.
700.
710.

GABARITO SERIE CASA

13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
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APROFUNDAMENTO

1.

a)

b)

Cliente da empresa de telefonia Celular Bom, Augusto
gasta R$ 190,00 por més com celular para falar, em
média, 120 minutos. A empresa de telefonia Celular.com
oferece a seus usuarios os planos A e B tarifados a precos
fixos e proporcionais as suas franquias nas seguintes
condigdes.

Plano A: 60 minutos de franquia mensal ao custo de R$
90,00, sendo que cada minuto excedente custa R$ 1,50.

Plano B: 100 minutos de franquia mensal, sendo que cada
minuto excedente custa R$ 1,00.

Desejando diminuir suas despesas com celular, baseado
em seu tempo médio de ligagdes, Augusto deve

migrar para o plano A da Celular.com, pois a economia
de R$ 10,00 é a maior que ele pode conseguir com base
em seu consumo médio atual.
migrar para o plano B da Celular.com, pois a economia
de R$ 10,00 é a maior que ele pode conseguir com base
em seu consumo médio atual.
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c)

d)

e)

migrar para o plano A da Celular.com, pois a economia
de R$ 20,00 é a maior que ele pode conseguir com base
em seu consumo médio atual.

migrar para o plano B da Celular.com, pois a economia
de R$ 20,00 é a maior que ele pode conseguir com base
em seu consumo médio atual.

migrar para qualquer um dos planos da Celular.com, pois
ambos daréo a ele a mesma economia em relagdo ao
gasto atual.

(Unesp 2018) Dois dos materiais mais utilizados para fazer
pistas de rodagem de veiculos sdo o concreto e o
asfalto. Uma pista nova de concreto reflete mais os raios
solares do que uma pista nova de asfalto; porém, com
0s anos de uso, ambas tendem a refletir a mesma
porcentagem de raios solares, conforme mostram os
segmentos de retas nos graficos.

reflexdo solar (%)

b

35

la de concreto

25

16

10

anos

i
M-

(o B, o, Adlaptado.)

Mantidas as relagdes lineares expressas nos graficos ao
longo dos anos de uso, duas pistas novas, uma de
concreto e outra de asfalto, atingirdo pela primeira vez
a mesma porcentagem de reflexdo dos raios solares
apos

8,225 anos.
9,375 anos.
10,025 anos.
10,175 anos.
9,625 anos.

Sete anos no Iraque

Desde 2003, a guerra matou mais de 100 000 pessoas,
entre civis e militares, e custou 800 bilhdes de ddlares
aos americanos. De modo geral, a vida dos iraquianos
melhorou, embora a violéncia sectaria ainda leve
muitos cidadaos a abandonar sua casa ou a fugir do
pais.

0 que melhorou
Inflagio MW
i
i 7%
st 2003 2010
PIB per capita
(em dolares) 3800
518
e 2003 T 2010
Investimento
estrangeiro
(em milhoes
de dolares 10
mensais} 2003 2010

O que piorou

Produgdc de 2,5
etroleo
em milhdes

de barris por

dia)

Indice de

desemprego

T 2003 2010

Refugiados  ____
internos

{em milhoes) 40
L)

2003

2010

FONSECA, Ana Claudia. Uma guerra a menos? Veja, S&o Paulo, 8 set. 2016.

Disponivel em: <http://veja.abril.com.br>. Acesso em: 30 mar. 2016.

Com base nas informacgdes apresentadas, percebe-se
que, de 2003 a 2010, ainflagédo diminuiu de 34% para 7%.
Admitindo-se que o decréscimo tenha ocorrido
linearmente, pode-se afirmar que a relagédo entre a
inflacao (y), em %, e o tempo (t) decorrido, em anos,

desde 2003, é

a) y=34-t
b) y=34-7t
Cc) y=27-Tt
d) 27 &
=27-—t
Y 7
e) y=34-t

4. (Enem PPL 2017) Os consumidores e desejam trocar
seus planos de internet mével na tentativa de obterem
um servico de melhor qualidade. Apds pesquisarem,
escolheram uma operadora que oferece cinco planos
para diferentes perfis, conforme apresentado no quadro.

Plano Franquia Preco _mensal de | Precopor MB
assinatura excedente
A 150 MB R$ 29,90 R$ 0,40
B 250 MB R$ 34,90 R$ 010
C 500 MB R$ 59,90 R$ 010
D 2GB R$ 89,90 R$ 010
E 5GB R$119,90 R$ 010
Dado: 1 GB =1.024 MB

Em cada plano, o consumidor paga um valor fixo (preco
mensal da assinatura) pela franquia contratada e um
valor variavel, que depende da quantidade de MB
utilizado além da franquia. Considere que a velocidade
maxima de acesso seja a mesma, independentemente

do plano, que os consumos mensaisde X, Y e 7 sdode

190 MB, 450 MB e 890 MB, respectivamente, e que
cada um deles escolhera apenas um plano.

Com base nos dados do quadro, as escolhas dos planos

com menores custos para os consumidores X, Y e Z,

respectivamente, sao
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a) ACeC.
b) A BeD.
c) B,BeD.
d) B,CeC.
e) B,CeD.

Gabarito
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